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Οικουμενικός Πατριάρχης: Το τρέχον έτος 
τιμώνται επέτειοι που σηματοδότησαν την επί 
αιώνων πορεία λαών και τόπων
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Στις επετειακές εκδηλώσεις για την εκατονταετία της 
Μητροπόλεως Φιλίππων στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης 
συμμετείχε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος. 

Ο Παναγιώτατος, το πρωί της Τετάρτης, 4 Σεπτεμβρίου 2024, μετέβη στην Ι. Μονή 
Αγίας Τρίαδος Χάλκης και συμπροσευχήθηκε στη Θεία Λειτουργία που τελέστηκε 
στο Καθολικό αυτής, ιερουργούντος του Σεβ. Μητροπολίτη Φιλίππων, Νεαπόλεως 
και Θάσου κ. Στεφάνου.

Μετά την Απόλυση, ο Σεβασμιώτατος τέλεσε τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών των αειμνήστων προκατόχων του, Μητροπολιτών Φίλιππων Χρυσοστόμου 
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και Αλεξάνδρου και των καταγομένων εκ Καβάλας κεκοιμημένων αποφοίτων της 
Θεολογικής Σχολής Χάλκης μακαριστών ιερέως Γεωργίου Διαμαντοπούλου, 
Δημητρίου Καπράκη, Ιωάννου Βαρδαβούλια και Ιπποκράτους Φινδάνη.

Αμέσως μετά, στο Μεγάλο Συνοδικό της Σχολής, ο Παναγιώτατος κήρυξε την 
έναρξη των εργασιών της Ημερίδος, που διοργανώθηκε από την Ι. Μητρόπολη 
Φίλιππων με την ευκαιρία της επετείου εκατονταετηρίδος από της ιδρύσεώς της.

Ο Παναγιώτατος, υπενθύμισε ότι κατά το τρέχον έτος εορτάζονται και τιμώνται 
επέτειοι, “σηματοδοτήσασαι την επί αιώνα πορείαν λαών και τόπων, εις ούς 
επεξετάθη και επεκτείνεται η στοργική μέριμνα και κηδεμονία της Μητρός 
Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως.”

Χαρακτηριστικά ανέφερε τις εξής:

“Πρωτίστως μεν τιμάται η χορήγησις αυτοκεφάλου καθεστώτος υπό του έχοντος 
το αποκλειστικόν προς τούτο κανονικόν δικαίωμα Οικουμενικού Θρόνου εις την 
Αγιωτάτην εν Πολωνία Ορθόδοξον Εκκλησίαν. Είτα δε η ίδρυσις πολλών Ιερών 
Μητροπόλεων, μεταξύ των οποίων: της πλησιοχώρου τη έδρα ημών Ιεράς 
Μητροπόλεως Πριγκηποννήσων, της οποίας την επέτειον ετιμήσαμεν δεόντως η 
ημετέρα Μετριότης, ο επιχώριος Ποιμήν και σύμπασα η Ιεραρχία, ο κλήρος και ο 
λαός της βασιλίδος κατά την 14ην παρελθόντος Ιουλίου∙ και της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας. Των οργανουμένων εκείσε κατά τον προσεχή 
Οκτώβριον εορτίων επί τούτω εκδηλώσεων μέλλομεν ίνα προστώμεν και 
ευλογήσωμεν αυτάς προσωπικώς. Ωσαύτως, ο προβιβασμός, κατόπιν 
«γνωμοδοτήσεως και αυτής της Επισκοπικής Συνόδου της Αγιωτάτης 



Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης», «πασών των Επισκοπών αυτής»: Αρδαμερίου, 
Κίτρους, Καμπανίας, Πολυανής και Ιερισσού και Αγίου Όρους»∙ και η «ανάδειξις… 
νέων επαρχιών δι᾽ αποσπάσεως και εξυψώσεως τμημάτων εξ ενίων Επαρχιών των 
Νέων Χωρών της Ελλάδος, ήτοι των: Σουφλίου, Καβάλας και Νέστου, Θάσου, 
Ζίχνης, Νιγρίτης, Λαγκαδά, Γουμενίσσης και Γιαννιτσών, Μετσόβου, Φιλιατών, 
Ικαρίας, Καρδαμύλων, Οινουσσών και Ψαρών και Πλωμαρίου».”

Στη συνέχεια ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στην εκατονταετηρίδα της Ι. 
Μητροπόλεως Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου:

“Μεταξύ των εορταζουσών αιώνα διακονίας και προσφοράς Ιερών Μητροπόλεων 
τούτων, ασφαλώς καιρίαν θέσιν κατέχει η Ιερά Μητρόπολις Καβάλας και Νέστου, η 
μετέπειτα μετονομασθείσα εις Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου, όχι μόνον διά την 
γεωγραφικήν θέσιν αυτής εν Μακεδονία, αλλά κυρίως διότι απετελείτο εκ 
προσφυγικού κυρίως και κατά πλειονότητα πληθυσμού, έχοντος ανάγκην 
εκκλησιαστικής μερίμνης και στιβαράς χειραγωγίας, ώστε να καταστή εκ του 
μηδενός σχεδόν, εις ακμάζουσαν Επαρχίαν του Οικουμενικού Θρόνου, ο οποίος 
εμερίμνησε διά την εκλογήν δεδοκιμασμένου Ιεράρχου αυτής, δώσαντος πολυειδή 
μαρτυρίαν προσφοράς εν τε τη Ιωνία και αργότερον, μετά την επισυμβάσαν εν 
Μικρά Ασία, Καππαδοκία και Πόντω τραγωδίαν, εν Αθήναις και Βεροία, ήτοι του 
Χρυσοστόμου Χατζησταύρου, φίλου προσωπικού και επιστηθίου του Χαλκηδόνος 
Γρηγορίου του Ζερβουδάκη, του μετέπειτα Οικουμενικού Πατριάρχου.

Αισθανόμεθα, λοιπόν, προσωπικώς λίαν ευτυχής, ως διάδοχος του μεγάλου εκείνου 
Πατριάρχου Γρηγορίου του Ζ´, τιμώντες την επέτειον ιερών πρωτοβουλιών αυτού, 



και μάλιστα κατά την παρούσαν ημέραν και ώραν, εν τη τροφώ ταύτη πλείστων 
ιερών φυσιογνωμιών Χαλκίτιδι Θεολογική Σχολή, σεμνώματι καλλιεργείας της 
παρ᾽ ημίν «ιεράς θεολογίας», εκ της οποίας «ακριβεί δοκιμασία εις τα θεολογικά 
επιδείξαντες», ανεδείχθησαν οι πρώτοι Ποιμενάρχαι της Ιεράς ταύτης 
Μητροπόλεως, την οποίαν από του έτους 2017 ποιμαίνει η υμετέρα προσφιλής 
Ιερότης, αδελφέ άγιε Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κύριε Στέφανε, και η οποία 
αξιούται να τιμά τόσον την επέτειον, όσον και τους τρεις προκατόχους υμών, οι 
οποίοι είδον ασφαλώς «φως άδυτον Κυρίου» και τη δυνάμει Αυτού τον δρόμον 
ετέλεσαν, την Ορθόδοξον πίστιν ετήρησαν, και κατέστησαν την Επαρχίαν ταύτην 
«όρνιν στοργικήν», περιθάλπουσαν ως νοσσία τον λαόν της.”

Ακολούθως έκανε εκτενή αναφορά στο έργο και την συνολική προσφορά των 
αείμνηστων Ποιμεναρχών της Μητροπόλεως αυτής του Θρόνου, και συγκεκριμένα 
στους Χρυσόστομο Χατζησταύρου, μετά ταύτα Αρχιεπίσκοπο Αθηνών, Αλέξανδρο 
Καντώνη και Προκόπιο Τσακουμάκα, αλλά και στη διακονία του σημερινού 
Μητροπολίτου κ. Στεφάνου, για τον οποίο είπε:

“Μετά χαράς, λοιπόν, απευθύνομεν νυν τον χαιρετισμόν και εις την υμετέραν 
φίλην Ιερότητα, αδελφέ κύριε Στέφανε, τον άξιον διάδοχον των μακαριστών 
τούτων Ιεραρχών, καυχήματος και κλέους της τε Επαρχίας και της Ορθοδόξου 
Ελλάδος, ιδία δε της Μητρός Εκκλησίας, ως ποιμανάντων αιωνόβιον κληρουχίαν 
αυτής. Υμείς από του έτους 2017 «ου δίδετε τοις οφθαλμοίς σας ύπνον, ουδέ τοις 
βλεφάροις σας νυσταγμόν» και διακονείτε αγαπητικώς και σεμνοπρεπώς λαόν 
περιούσιον, τον οποίον εν υπερηφανεία παρακολουθείτε προοδεύοντα εις την 
Ορθόδοξον ημών πίστιν και την κατά Θεόν πολιτείαν ταίς κοπιώδεσιν υμών 



φροντίσι και μερίμναις.

Διό και ευλογείσθε υπό του Κυρίου της θείας ευλογίας να εορτάζετε την 
εκατονταετίαν της Ιεράς Μητροπόλεώς σας, επιτελούντες την ιεράν κατακλείδα 
αιώνος αγωνίας και αγωνιών, μαρτυρίου και μαρτυρίας, και προσφοράς αληθώς 
υπερανθρώπου, συγχρόνως δε τα εγκαίνια νέας περιόδου, την οποίαν ευχόμεθα 
από του Ιερού τούτου Κέντρου των θεολογικών γραμμάτων, της Σχολής μας, η 
οποία κέκτηται μέγιστον μερίδιον χαράς, ως αναδείξασα τους δύο πρώτους 
Ποιμενάρχας της Μητροπόλεώς σας, και από της ποτνίας πάντων Μητρός και 
τροφού και κιβωτού και σωτείρας του ευσεβούς ημών Γένους Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας, ευχόμεθα, λέγομεν, όπως η Ιερά Μητρόπολίς σας και κατά 
τον αρχόμενον δεύτερον αιώνα ζωής και πορείας αυτής αναδεικνύηται αειθαλής 
κλάδος του μυριοκλάδου Οικουμενικού μας Πατριαρχείου, η δε υμετέρα αγάπη 
συνεχίση την ποιμαντορίαν αυτής πάσης αρετής και ευσεβείας όχι μόνον τω 
ποιμνίω υμών υπογραμμός και φωτεινόν παράδειγμα καθισταμένη έργοις και 
λόγοις και μαρτυρία, αλλά και καλή και μεγάλη και πολλά και μεγάλα 
κατεργαζομένη παραίνεσις. Αύτη η ελπίς και προσδοκία, αύτη και η ευχή και 
προσευχή της Μητρός πάντων ημών Εκκλησίας και της ημετέρας Μετριότητος, 
του αγαλλομένου και χαίροντος και ευλογούντος την επέτειον Πατριάρχου σας.

Διά της εκτιμήσεως και της ευχής ταύτης, συγχαίροντες εαυτούς και αλλήλους, 
μάλιστα δε την υμετέραν Ιερότητα και τους εκ Καβάλας προσελθόντας 
εκπροσώπους των αρχών του τόπου, του ιερού κλήρου και του πιστού και 
ορθοδοξούντος και ορθοπράττοντος λαού του Θεού, κηρύττομεν την έναρξιν των 
εργασιών της επετειακής ταύτης Ημερίδος, δεόμενοι του Κυρίου του ελέους, των 
οικτιρμών και πάσης παρακλήσεως, να ελεή, να οικτείρη και να παρακαλή τας 
καρδίας πάντων. Ημείς δε, επανα-λαμβάνοντες την προτροπήν Γρηγορίου του Ζ´ 
προς τον πρώτον Μητροπολίτην Καβάλας και Νέστου Χρυσόστομον, δεόμεθα «να 
φθάσετε εις την χρυσήν ακτήν της αιωνιότητος, απ᾽ όπου τίποτε δεν 
διασκορπίζεται, ούτε και καταπίπτει: καμμία ελπίς, καμμία χαρά, καμμία 
ευφρόσυνος ευτυχία». Άλλωστε, έχετε οδοδείκτην την μεγάλην ποσότητα και την 
εκλεκτήν ποιότητα της μέχρι σήμερον διακονίας.”



Προηγουμένως τον Παναγιώτατο και τους παρισταμένους καλωσόρισε ο 
Ηγούμενος της Μονής Θεοφιλ. Επίσκοπος Αραβισσού κ. Κασσιανός.

Στο πλαίσιο της Ημερίδας ομιλίες πραγματοποίησαν ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Φιλαδελφείας κ. Μελίτων, με θέμα: “Αιωνοβίου πόλου αστήρ σελασφόρος, 



Χρυσόστομος, ποιμήν, επιστολή και στέφανος Φιλιππησίων”, ο Οσιολ. Ιερομόναχος 
κ. Μελέτιος Στεφανάτος, εκ της Αδελφότητος της Μονής, με θέμα: “Ο την Χριστού 
Ιεραρχίαν εν εαυτώ υπογράφων Μητροπολίτης Αλέξανδρος Καντώνης”, και η 
Ελλογιμ. κ. Σαπφώ Αγγελούδη-Ζαρκάδα, Δρ. Αρχιτέκτων, με θέμα: “Ο Ιωακείμ 
Σγουρός, Μητροπολίτης Ξάνθης και ο Περικλής Φωτιάδης, αρχιτέκτων της Ι. 
Μονής Χάλκης. Οι δύο συντελεστές της μελέτης και της κατασκευής του ιερού 
καθεδρικού Ναού αγίου Αποστόλου Παύλου Καβάλας”.

Κατά την έναρξη της Ημερίδος προβλήθηκε ειδική αφιερωματική ταινία, ενώ οι 
εργασίες της ολοκληρώθηκαν με ομιλία του Σεβ. Μητροπολίτη Φιλίππων, 
Νεαπόλεως και Θάσου.



Παρέστησαν οι Αρχιερείς Σεβ. Ανθηδώνος κ. Νεκτάριος, Επίτροπος του Παναγίου 
Τάφου στην Πόλη, Μιλήτου κ. Απόστολος, Καλλιουπόλεως και Μαδύτου κ. 
Στέφανος, Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος, Σηλυβρίας κ. Μάξιμος, Σμύρνης κ. 
Βαρθολομαίος και Μεξικού κ. Ιάκωβος, ο Θεοφιλ. Θεσπιών κ. Παύλος, κληρικοί, ο 
Εξοχ. Πρέσβης κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος στην 
Πόλη, ο Εντιμ. Περιφερειάρχης Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κ. 
Χριστόδουλος Τοψίδης, με τους Εντιμ. Αντιπεριφερειάρχες κυρίους Θεόδωρο 
Μαρκόπουλο και Αλέξανδρο Ιωσηφίδη, ο Εντιμ. Δήμαρχος Θάσου κ. Ελευθέριος 
Κυριακίδης, αυτοδιοικητικοί παράγοντες και πολυπληθής όμιλος προσκυνητών από 
την Καβάλα.













Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


